

## 《世界开放报告 2024》发布会暨国际研讨会

### 【基本信息】

#### 主持人：

##### 致辞环节：

张宇燕

中国社会科学院学部委员

中国社科院大学国际政治经济学院院长

##### 《世界开放报告 2024》发布、世界开放现状与前景研讨会环节：

秦 忆

上海广播电视台新闻主播

#### 致辞环节：

王文涛

商务部党组书记、部长

塞西莉亚·乌加兹·埃斯特拉达

联合国工业发展组织总干事代表兼执行干事

王炳南

全国政协外事委员会副主任

商务部原党组成员、副部长

江小涓

中国社会科学院大学教授、国务院原副秘书长

#### 《世界开放报告 2024》发布环节：

张宇燕

中国社会科学院学部委员

中国社科院大学国际政治经济学院院长

曲维玺

虹桥国际经济论坛研究中心负责人

## 世界开放现状与前景研讨会环节：

黄奇帆

中国金融 40 人论坛学术顾问

国家创新与发展战略研究会学术委员会常务副主席

重庆市原市长

克里斯托弗·皮萨里德斯

伦敦政治经济学院教授

2010 年诺贝尔经济学奖获得者

宁高宁

中国中化控股有限责任公司原董事长、党组书记

亚太经合组织（APEC）工商咨询理事会可持续工作组主席，APEC 中国工商理事会主席

米凯莱·杰拉奇

北京大学荣誉教授、意大利经济发展部前副部长

郑永年

香港中文大学（深圳）公共政策学院院长

前海国际事务研究院院长

广州粤港澳大湾区研究院理事长

白睿明

力拓集团执委会成员、中国区主席

## 【简要介绍】

习近平主席指出：“世界经济开放则兴，封闭则衰”，“开放是中国式现代化的鲜明标识”。《世界开放报告 2024》发布暨国际研讨会作为第七届虹桥国际经济论坛的分论坛之一，于 2024 年 11 月 5 日下午在国家会展中心（上海）举办，继续发布虹桥国际经济论坛的旗舰报告——《世界开放报告》和世界开放指数，为推进普惠包容的经济全球化建言献策，为推动构建开放型世界经济贡献中国智慧。

《世界开放报告 2024》发布暨国际研讨会由中国社会科学院世界经济与政治研究所、虹桥国际经济论坛研究中心主办，中国服务外包研究中心承办。



## 【致辞环节】



商务部党组书记、部长王文涛  
以视频方式出席《世界开放报告 2024》发布暨国际研讨会并致辞

商务部党组书记、部长王文涛表示，习近平主席多次在进博会上阐明中国坚定不移扩大开放的信心和决心。李强总理在第七届进博会开幕式上，强调要更好凝聚开放共识、拓展开放空间、担起开放使命。开放是世界各国命运与共的大事业。《世界开放报告》作为虹桥论坛旗舰报告，立足于推动构建开放型世界经济，致力于推动普惠包容的经济全球化，集聚中外学者智慧，正在成为推动全球开放的国际品牌。期待《报告》继续提高“科学性、国际性、权威性”，为推动构建开放型世界经济作出更大贡献。



联合国工业发展组织总干事代表兼执行干事塞西莉亚·乌加兹·埃斯特拉达  
出席《世界开放报告 2024》发布暨国际研讨会并致辞

联合国工业发展组织总干事代表兼执行干事塞西莉亚·乌加兹·埃斯特拉达表示，《世界开放报告 2024》将数字化和能源转型作为经济增长的两大新动力。新发展趋势对全球特别是发展中国家，带来重大挑战，同时也为工业发展和国际合作开辟了新途径。数字化正在改变全球经济格局，能源转型在全球经济转型中日益突出。尽管这一双重转变对于重塑全球经济具有重要意义，但各国对绿色和数字解决方案的采用并不平等。发达国家和发展中国家间存在明显的数字和绿色鸿沟。为缩小现有的技术差距，需要知识、技术和技能转让；应着力建立高效、便捷、安全的跨境数据流动机制，消除能源产品和低碳技术等领域的贸易壁垒。



全国政协外事委员会副主任，商务部原党组成员、副部长王炳南  
出席《世界开放报告 2024》发布暨国际研讨会并致辞

全国政协外事委员会副主任，商务部原党组成员、副部长王炳南表示，习近平主席强调“开放是中国式现代化的鲜明标识”。中国扩大高水平开放的决心不会变，与各国分享发展机遇的步伐不会停。“双循环”相互促进，为各国提供更大的市场机会；进博会“越办越好”，为全球搭建更广的合作平台；“彩虹桥”汇聚智慧，为世界凝聚更多的开放共识。《世界开放报告》聚焦开放大势、回应开放热点、介绍开放实践、凝聚开放共识，逐渐成长为世界共同开放的“风向标”、中国高水平开放的“晴雨表”、虹桥论坛的“权威品牌”。



中国社会科学院大学教授、国务院原副秘书长江小涓  
出席《世界开放报告 2024》发布暨国际研讨会并致辞

中国社会科学院大学教授、国务院原副秘书长江小涓介绍她对开放问题的认识。第一，开放是历史大势，需要主动把握。历史经验表明，开放是人类文明进步的重要动力，是世界繁荣发展的必由之路。第二，开放是时代要求，需要携手共进。数字经济时代，全球产业链、供应链、创新链相互依存程度加深。开放是全球科技合作推动发展的必然趋势。第三，开放是合作之路，需要互利共赢。面对国际治理赤字，一个国家的开放需要立己达人，兼济天下，实现自身发展与互利共赢有机结合。中国始终坚持发展自己，同时以自身的发展为世界提供新机遇、新动能。

## 【《世界开放报告 2024》发布环节】



中国社会科学院学部委员、中国社科院大学国际政治经济学院院长张宇燕  
出席《世界开放报告 2024》发布暨国际研讨会并参与该报告的发布

中国社会科学院学部委员、中国社科院大学国际政治经济学院院长张宇燕介绍，最新的世界开放指数显示：世界开放趋势与现状堪忧，2023年世界开放指数为0.7542，较上一年下降0.12%，比2008年下降5.43%；开放成效不如预期，世界开放政策指数虽上升，但开放绩效指数下降；开放环境寒意渐浓，参与世界开放形势问卷调查的受访者多数认为世界经济2023年至今“更不开放”“没有变化”或“不确定”。尽管如此，数字经济和绿色能源领域显示出积极发展趋势，服务业开放不断扩大，全球价值链总体扩张。问卷受访者普遍期望未来十年开放包容的力量能超过封闭排他的力量。



虹桥国际经济论坛研究中心负责人曲维玺  
出席《世界开放报告 2024》发布暨国际研讨会并参与该报告的发布

虹桥国际经济论坛研究中心负责人曲维玺表示，中国的开放实践为世界开放理论与世界现代化进程作出了重要贡献。进博会作为中国对外开放的“亮眼名片”，是中国为全球提供的具有公共产品属性的国际合作平台，促进了全球经贸流通、投资合作、创新资源聚集和人文交流。同时，中国的“一带一路”倡议在基础设施建设、区域互联互通、提升共建国家发展水平等方面取得了显著成果。中国通过深化经济体制改革，加大改革开放探索与先行先试力度，推进国家治理体系和治理能力现代化。中国的深层次改革与自身开放能力相适应，探索出适合本国现代化发展的实践经验，中国的高水平开放也推动了全球经济治理改革。



《世界开放报告 2024》主要内容：发布最新世界开放指数，聚焦世界开放大势，分析世界开放热点，总结最佳开放实践，凝聚世界开放共识，促进世界共同开放，推动构建开放型世界经济和人类命运共同体。以“建设开放型世界经济”为使命，围绕国家开放能力、全球开放政策、“全球南方”崛起、多边贸易体制、全球数字与绿色开放合作、全球价值链重构、新质生产力开放创新、全球服务业开放、共建“一带一路”国家间战略对接、中国高水平开放深层次改革高质量发展等议题，展开世界共同开放的大叙事。

【世界开放现状与前景研讨会环节】



上海广播电视台新闻主播秦忆  
主持《世界开放报告 2024》发布暨国际研讨会报告发布和讨论环节



中国金融 40 人论坛学术顾问、国家创新与发展战略研究会学术委员会常务副主席、重庆市原市长黄奇帆出席《世界开放报告 2024》发布暨国际研讨会并参与讨论

中国金融 40 人论坛学术顾问、国家创新与发展战略研究会学术委员会常务副主席、重庆市原市长黄奇帆对中国开放特点及未来开放重点任务作了解读。他认为，中国近 10 年来，在贸易政策、开放的空间维度、投资政策重点、开放领域与开放的深度等方面均有新的特点。相对应地，今后中国开放面临五个新的重点任务：促进内外贸一体化；促进服务贸易和货物贸易共同发展；推动“一带一路”倡议；在 RCEP 框架下推动自贸试验区的点状开放向网状全面开放升级；有序推进人民币国际化。尽管存在逆全球化趋势，中国市场的内在规律和大市场优势使得外资持续增加，中国的开放趋势不可阻挡。



伦敦政治经济学院教授，2010年诺贝尔经济学奖得主克里斯托弗·皮萨里德斯  
出席《世界开放报告 2024》发布暨国际研讨会并参与讨论

伦敦政治经济学院教授、诺贝尔经济学奖获得者克里斯托弗·皮萨里德斯认为，当今世界开放程度远远不及我们的目标。世界开放程度受多个因素影响，包括地缘政治、军事冲突、全球新冠疫情、国家间的信任问题以及各国对应的开放能力。第四次工业革命和信息革命可能导致劳动力成本在市场决策中的重要性下降，从而影响跨国企业或供应链对全球开放性的贡献。数字化和人工智能的发展改变了生活方式和工作方式，但并未带来预期中的跨境合作增加，部分原因是政治和技术监管的困难。



中国中化控股有限责任公司原董事长、党组书记，APEC 工商咨询理事会可持续工作组主席，APEC 中国工商理事会主席宁高宁出席《世界开放报告 2024》发布暨国际研讨会并参与讨论

中国中化控股有限责任公司原董事长、党组书记，APEC 工商咨询理事会可持续工作组主席，APEC 中国工商理事会主席宁高宁指出，绿色经济、可持续发展已成为世界经济的主流趋势，特别是在企业界和投资界。中国在新能源领域取得的成就远超预期，如光伏、电动汽车等领域，这些都与技术、研发、创新、原创性、颠覆性技术，以及开放密不可分。新质生产力是开放、创新和国际大市场的产物，新技术的涌现需要更大的市场、国际化合作。



北京大学荣誉教授、意大利经济发展部前副部长米凯莱·杰拉奇  
出席《世界开放报告 2024》发布暨国际研讨会并参与讨论

北京大学荣誉教授、意大利经济发展部前副部长米凯莱·杰拉奇表示，“一带一路”作为一项重要的发展倡议，涉及基础设施、交通和人与人之间的联通；给参与国提供发展的机会，同时能够符合每个国家个性化的需求。他认为，全球南方国家有着共同的发展愿景，推动全球多中心时代的到来。当前逆全球化确实带来挑战，但挑战的对立面是关于技能提升及解决问题的决心，如中国加大自主创新带来的替代效应。



香港中文大学（深圳）公共政策学院院长、前海国际事务研究院院长、广州粤港澳大湾区研究院理事长郑永年出席《世界开放报告 2024》发布暨国际研讨会并参与讨论

香港中文大学（深圳）公共政策学院院长、前海国际事务研究院院长、广州粤港澳大湾区研究院理事长郑永年认为当前全球开放形势并不乐观。但不要低估中国全境、全域开放对自由贸易体制的重塑力量。中国的单边开放，是影响未来世界贸易体制的重要变量，中国的单边开放步子还会更大。中国应更多地推动全球化，特别要重视民营企业和金融开放。



力拓集团执委会成员、中国区主席白睿明  
出席《世界开放报告 2024》发布暨国际研讨会并参与讨论

力拓集团执委会成员、中国区主席白睿明强调开放的全球经济对企业的重要性。他表示，力拓的成功取决于知识、投资、资源的跨境流动，这些因素受到矿产资源所在国家开放程度的影响。他强调矿产资源在应对全球气候变化中的作用，希望与合作伙伴共同开发未来矿藏，降低碳排放。他呼吁合作共赢，实现创新发展，并强调这需要公平的竞争环境、更好的制度和政策环境，需要企业与当地政府保持开放的沟通，以克服投资不确定性，增强投资信心。